

## 演講

# 業

朱斐先生演講  
師大陳錦川記

我們在日常應用的語言、文字中，常夾雜許多佛學名詞而不覺知，「業」，這個字就是我們常用的，例如各位現在正在求學，我們稱它為「學業」，等學業告一段落時，就要「畢業」，畢了業踏進社會，又要開始各人的「事業」，學農的就向「農業」，學工的就向「工業」分別「就業」。這短短幾句話中就有五、六個「業」字。今天，我就以「業」為題，與各位來談一談「業」吧！

一、業的意義：業，含有生活、活動、動作、作事、事業等意，綜合起來謂之行動。此在梵文為 Karma，音譯為羯磨，意譯為造作。本人小時候在家鄉，常聽人家說：「不要作孽啊！」就是不要作惡業，也即不要作不好的動作之意。而「業」本身並無善惡，由作者定其善惡。行善為善業，作惡則成惡業。

二、業的發生：此即業之因。在普賢菩薩行願品中有一首偈說：「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，從身語意之所生，一切我今皆懺悔。」在這首偈中可以看出業之由來：由身體之動作而造身業；由言語

的表示而成語業（即口業）；由意識的活動而為意業；其實，身、語皆由意識之活動所產生，但意識活動是以思想為主，故思即業之體，而身、語是業之相狀——可以眼見耳聞，是有形相的，意則無形相。思者，令心造作，凡作一件事，或說一句話，必須先考慮、思惟，然後才決定去行動，考慮即是思的活動，它有決定的力量。發之身、語，而作善惡諸業。故思可分為三個階段：(1)審慮思；(2)決定思；(3)發動勝思。以上是說明業的發生。

三、業的種類：業大體可分為二大類：第一類為有漏業。即三界以內，人世間的行爲（業）。這種業不能出離三界，故能感召分段生死。生死有二：一為分段，二為變異，分段生死是六道凡夫的生死，即此道死，彼道生；分作六個階段，故稱分段。變異生死則僅有生、死之名而無生死之實，只是一種境界之變異而已，猶如從小學入國中，即小學時代已死而初中時代出生，不過此為知識之變換，而學佛者則為境界之變易，如羅漢之進入菩薩的境界，及菩薩五十一位中

之位位遞升變易然；又如往生西方亦有九品之分，即上品上生、上品中生、上品下生、中品上生、中品中生、中品下生、下品上生、下品中生及下品下生，其中每一階段的升遷，皆稱為變異生死。所以說修淨土只了脫分段生死，尚不能了變異生死。其實，除了佛以外，九界衆生，均有變易生死。

能感召分段生死的行爲總稱為有漏業。如身、語、意中，一切順乎道理的動作爲善業，違乎道理者爲惡業，如吾人殺害生命的行爲，人類只不過自恃強大，以凌弱小，像這種不合理的行爲，一般人因爲習以爲常，積非成是，往往以爲並不違理，故天下之亂由此起，強國遂併吞弱小焉。此身能造殺業、盜業、淫業；但也能造戒殺、廉潔、清淨的身業，口能造兩舌、惡口、妄語、綺語等業；但也能造實語、愛語、軟語及福利人羣的語業。意有貪、瞋、癡三業，但也能造淡泊、和氣、聰明等自他兩利的意業。總之，順乎道理者則爲善業，逆乎道理者則爲惡業。這些都是有漏業。另外尚有一種無記業，此種業不屬於善亦不屬於惡，即在八識田中並無記錄的。或問如何記錄呢？要知我們的一舉一動皆有印象（種子）。若僅動於意則印象猶淺，如發動身、語，則印象加深，播下了業種，等於有了記錄。種子將來遇緣便起現行（發作）。其他還有「福業」屬善，「非福業」屬惡，這是指善惡業所獲得的果報。想得福報，如不造福因，豈可得乎？

第二類是無漏業，這便是恰與有漏業相反的出世間業。我在後面要談的淨業，也可以說是無漏業的一種。這裏姑且從略。

四、業的生長：人的行爲可以養成習慣性，謂之習氣。然而怎麼會有習氣呢？乃因業有業種，如西瓜有瓜種，所謂業種，即身、語、意等活動所留下之潛勢力。習氣、業種及潛勢力三者名雖有異，其意則同。此習氣遇緣則起作用。一個人種了惡因，遇惡緣則臭氣相投，如惡人相遇，彼此互薰而起變化。佛經云：「縱經百千劫，所造業不亡，因緣會合時，果報還自受。」

常聽人說某人有其人的作風，所謂作風，其實就是習氣，即其態度慢慢養成習慣性之謂。我們每一個人之動作亦會慢慢成習慣，這是由多生以前之業種所積成。

習氣有三：(1)名言習氣：名者名種，如黑板、粉筆……；言者言語，即語言、文字，是溝通人類彼此思想，產生文化的工具。著書立說，能指導人生、安定社會，故一切言語、文字，代代相傳相習，就成了自然的習慣。(2)我執習氣：執着一個我，此種習氣爲俱生習氣；俱生，與生俱來之意。吃飯也是習氣，如不是習氣，小孩出生怎會知道要吃奶。這並非學習性的，不學而會，如小孩貪吃，吃不到時一樣會發脾氣，豈有父母教之？亦可謂天生的，所謂天生即自然的，佛講得最恰當，這就是「俱生我執」。第二種是

分別我執。分別是後天學習來的。我們要吸收知識，要牢記這是浙江省，那是江蘇省，這是臺灣省……，這是後天性的，學習性的。(3)有支習氣。即前面所說的業的習氣，亦即十二因緣，這是人生全部歷程，有因有果，分作十二支，故謂十二有支，因其中因果相續，故有生命之延綿不絕。

五、業的成熟：即業之果報。如穀麥然，長大則結果。前面說的習氣成熟，即成果報。這在佛學術語上謂為異熟習氣，古時翻譯的大德，譯為果報，新譯即為異熟。為何稱異熟呢？因其內有變異之階段，依過去之善惡行為而得果報，且因其所得之果與因的性質不同，即果異於因，因果性質不同而成熟，故稱異熟。如造善業會結快樂之果。善業的性質是善，而所感受的「樂果」本身則是無記；非善非惡的。譬如中了五萬元獎券，五萬元本身是善乎？是惡乎？雖非善非惡，但亦可善可惡，用之善則善，用之惡則惡，故其性質是「無記」。此其「果」異於「因」，故稱異熟。惡業亦然，其果報的貧窮本身非善非惡，而是無記，如此「因」與「果」亦是不同性質而成熟者。此外，所謂異熟尚有解釋為因與果，不同時間成熟，或是不同類而成熟的，亦謂之異熟果。

異熟習氣可招感三界異熟果的業種子，此業有二：一為引業：是招引來世出生於六道之業，此引業乃來世出生之總報。以過去世主要的一個業，或引你上生人、天，或引你下墮鬼、畜、地獄。這要看那一種

業最重大。即主要的業為善，則出生善道；主業為惡，則下墮三途。

另一種為滿業（別報），乃使果報圓滿，成滿其別報之業因。如我們人道的眾生，有六根俱全，或缺一腿一臂者；身有強弱、壽有長短、貧富貴賤、美醜智愚，雖同生為人，却有這麼多不同的人享受，是何原因呢？這就是過去世中，除了主要的業相同而人生人道外，其他次要的別業皆各有異，善多則有美滿的人生，惡多則為缺陷的人生。且善中有惡，惡中有善；故美滿的人生中有缺陷，缺陷的人生中亦有美滿。再如畜道的狗，由於總報相同而生為狗，但由其別報的不同而狗的生活亦有所分別，如鄉下狗與城市狗的享受不同，又如洋狗吃的是牛乳牛排，住高樓、坐汽車。土狗却為了爭啃一塊骨頭，往往打得皮破血流，此乃引業雖同，滿業不同所致。

總而言之，這些業報，並沒有人主宰或判定，完全是自作的，所以不必埋怨亦不必驕傲。雖今世苦，但苦的本身並無善惡，亦可在苦中修善，以求以後得到好報。如今世報好，但若不好自為之，亦一樣會變惡的緣，所以佛家最講求公平，所謂「自作自受」並非虛言，你造的業別人無法替你擔當。但亦有共業共受的，如時常發生的空難或車禍，一次死了許多人，這些人在前生共同造了同一種惡業，例如今日的拜拜，在同一天中共同殺了千萬生命。一旦因緣成熟而感召共同的禍報。故共業共受也是絕對公平的。但不

知業可挽回否？可以的，下面即要講到業的轉變。

六、業的轉變：本來，「定業不可轉」。不過此話還有商榷的餘地。有的業在成佛後還須再承受。不過，如果你能作一件很大的善，便可以轉微小的惡，就看出你所造業的分量了。故只要你多作大善便可扭轉惡報，所謂「若其機感厚者，定業亦能轉。」所以命運可以改造，如袁了凡先生的「家庭四訓」中所示其改造宿命的經過。但有一原則，如果你種下了一惡的種子，這顆種子本來要發芽的，你可以令其不發芽而不結惡果，可是這顆種子還是存在。若要徹底改造的話，只有往生西方一途，否則於六道內，這些種子總有發芽生長，開花受報的一天。所以只有學佛才能徹底地改善。

故業有定業及不定業（業力微弱不一定會感果的）。定業要改變，必須先「斷緣」；因為「因」與「果」間有一「緣」作媒介，有因無緣則不結果。

緣有四類：(1)親因緣（即因種本身）；(2)無間緣（無間斷的助緣）；(3)所緣緣（所攀緣的外境——一種希望）；(4)增上緣，增上緣有二：一、善的增上緣，助其速長。二、惡的增上緣，令其速壞。有這許多緣介於「因」與「果」間，如果我們將惡緣截斷之，杜絕之，而增上善緣，則果報即可轉變。

由此我人對人生已有一大概的了解，一切皆由過去所造之因所確定了的，如要轉變，需從現在起逐漸斷緣，一下子斷當然不易，必須遇有好事則盡力而為

之，有多少力量盡多少力量，去幫助人。諸惡莫作，眾善奉行。如此，則不難轉惡為善。若不知此，以為我反正壞了，讓它一直壞下去好了。這種人就如穿着一件白色的衣服，起初很怕弄髒，可是一旦有點髒，便不再小心，讓其愈染愈髒一樣。

七、業之淨化：所謂淨化，即令一切生活合乎軌範。不過在此所說的淨化，乃指向淨土的淨化。因為業本身是無記的，可善可惡，但善業亦不能出離三界。如何跳出三界？唯有更進一步，進修淨業，此乃修學佛法中的一條特別途徑。修學佛法本有通途及別途之分。通途，需修至業盡情空，斷惑證真，才能有所成就，佛家中稱之謂難行道。別途是特別的道路，不必業盡而便可成就，且可把業帶走，即把業的包袱帶到極樂世界以後再放掉它，在此娑婆世界則難之又難，此之謂易行道，也就是「帶業往生」，這個名詞專用於淨土法門。與前面所述的「引業」不同，引業是引之往來六道。有被動的意思在內，帶業則帶往西方，是主動的。

業者，有舊業及新業、過去造的以及後來造的等分別。帶業往生則舊業、新業都帶走。最重要的還是「淨業」。

可能有人會問：「新業也可以帶去，豈不鼓勵人造新業？」新業亦有善與惡，我們姑且以學佛前後作一分界，前者命之曰舊業，後者曰新業。請問學佛後的人，誰能保證學佛以後便不再造業？當然無法保證

，最好的辦法是「隨緣了舊業，更不造新殃。」並且從學佛時起盡量的多造淨業，多造一分淨業，則減少一分染業，多造十分則減少十分。淨業種子越多，往生愈有把握。阿彌陀經中亦云：「舍利弗！不可以少善根，福德因緣，得生彼國」。善根即淨業，福德是善業，即除了儘量避免造惡業，而善業還是要作，因善業是有助於淨業的。

吾人須知淨土法門又名二方法門——自力及他力。他力是佛的願力——彌陀世尊方便接引衆生的悲願。但自力尤爲重要（今外國學者多有誤認淨土爲他力法門者）。自力就是要靠自己去作淨業。講到淨業可分淨業之因、緣及果報。

因，有夙俱者：如過去生中若不作淨土之因，則今生何能聞此淨土法門，發信心，此皆因各位過去種下淨因，加上今生之緣，才能聽到淨土法門，才能在佛前發願往生西方。不過目前各位尚在求學時代，必須好好的先求世學，再求出世間學，將來到國外去留學時，便能宏揚佛法。發願後亦必須力行，科學是最講求實踐的，要腳踏實地去實行，才能得到結果。這樣便具備了深信、切願和力行，但要如何力行呢？身要儘量避免輕舉妄動，多禮彌陀，這便是身業清淨。口要少說廢話，（各位想想看，一天中我們說了幾句能利人的話呢？）多持聖號，唸「阿彌陀佛」，這便是口業清淨。意則少作胡思亂想，不要想入非非（非非，本是佛家所講二十八層天中最高一層非想非

非想天的名稱），多念佛憶佛，這樣就是意業清淨。如能這樣，便具足了修學淨業的正因。

但需有助緣。所謂同業大眾（同生人道，亦可稱爲同業，同修淨土法門亦可謂同業，而此同業爲最好的同業），應互相勉勵。他如持五戒，修十善，行六度都是助緣。一般人以爲持戒是受束縛，不自由。其實不然，戒者，梵音尸羅，意即清涼。人生充滿煩惱，持戒能獲清涼，即去熱惱。故非束縛而是解脫！

爲何修淨土的人還要持戒、修善、行六度呢？切莫以爲既可以帶業往生，就可以胡作非爲。持戒行善是利他，但利他亦即是利己，因此可以減少自己往生時的障礙，因修淨土法門的人，於臨命終時非常重要，萬一臨終時惡緣種子起現行，又將如何呢？譬如有人平時好殺生，臨終時失去正念，只見被殺的生命，前來索命，則墮落有份，往生便無望了。行六度多結善緣，如你平時爲別人助念，你臨終時才會有人爲你助念。因此淨業同人必須持戒、修善行、六度萬行，具足了淨業的因、緣，則所獲的果報一定是往生西方。一旦往生極樂世界，即能了生脫死。而佛力亦須仗有自力，才能此感彼應，所以我們必須充分準備資糧，這就是儘量造作「淨業」，往生西方之機會就有了保障。

諸位同學犧牲了暑期假日，放棄了玩樂吃喝，跑到深山，茹素、念佛、聽經、禮拜，還要持什麼八關齋戒，自動止言不語，這些行爲究竟爲了什麼？一言以蔽之，「業的淨化」！恭喜各位能勇猛精進，播下一顆淨業種子，將來開花結果，轉轍遍植十方，功德無量！